

嘉祥县嘉祥街道中心小学

# 凝心聚力促发展,赓续前行勇争先

通讯员 李文会

嘉祥县嘉祥街道中心小学一直秉承“治学、求真、崇德、敦品”的校训,努力践行“现代化、高质量、有特长”的办学理念,始终坚持“办有特色的学校,育有素质的学生,塑有理想的教师,建有文化的校园”的办学目标。学校高点定位,科学布局,优化资源,加强制度建设,强化学校管理,突出教学中心,狠抓工作落实,教育教学质量不断提高,各项工作也都稳步推进。

## 以教学工作为核心 着力提升教学质量

近年来,学校突出“以德治校,立德树人”“依法治校,管理育人”,全力打造特色学校,创建教育品牌,努力实现由规范化管理到精细管理、创新管理的提升。

学校将教学工作放在首要位置,坚持向教学常规要质量,向课堂要质量,注重教师备课、上课、作业批改、辅导、课后反馈

和以检测为核心的教学流程管理,完善教学评价机制,强化过程管理,规范质量管理,落实责任管理,抓牢校风、教风、学风建设,深入开展教学研究和课堂改革创新,真正做到“聚焦常规,以常为主,夯实基础”。

学校实施大单元教学,坚持以“学生为主体、教师为主导、训练为主线”的教学模式,把时间还给学生,让学生在自主探究、合作交流、展示反馈、归纳提升的过程中,提高分析问题、解决问题的能力,培养学生的核心素养。



朝气蓬勃的学生。



法治进校园。

## 以安全工作为重点 全力打造平安校园

学校始终将安全工作作为重中之重,通过抓制度建设、抓工作落实、抓存在问题、抓整改与提高,提升学校安全管理水品,确保校园平安无事故,保障师生健康及学校安全稳定,营造健康安全的校园环境,全力打造平安校园。

积极开展安全文明校园创建活动的宣传教育,坚持做到全校师生了解安全文明校园创建活动的意义和要求,并能积极参与其中。

根据学校特点,深入广泛地开展爱国主义、集体主义、社

会主义和中华民族精神教育,开展文明行为习惯的养成教育;运用多种渠道开展实践活动,积极为学生创设有利于身心健康的良好氛围环境;常态化开展学生安全教育日主题活动,在组织学生学习相关知识的同时,又使学生自我保护意识和能力不断提高。

学校少先队大队部通过红领巾广播站、电视台、手抄报、黑板报、宣传栏等五大阵地,就开展创建平安校园的意义、法制常识等进行宣传,并在此基础上开展了创建平安和谐班级、做文明学生主题班会等活动。

为打造更优质的学习环境,提升育人品质,2021年11月,学

校正式启动了校园改扩建项目。项目占地26101平方米,总建筑面积4407.00平方米。其中,包括新建3906平方米的教学楼、新建9260平方米的操场,篮球场及附属绿化工程。目前,主体项目已基本竣工,新增了12个教学班,540个学位,翻新扩建功能教室数十间,此次的改造学校变得焕然一新,让学生也有了全新的体验。

征途漫漫,惟有奋斗。下一步工作中,嘉祥街道中心小学将全力守牢学校安全、加强学校管理、强化师资队伍建设、优化育人环境,真情守护学生身心健康,有力促进学生德智体美劳全面发展,为办好人民满意的教育增砖添瓦。

# 嘉祥县纸坊镇中心小学 国学润童心,打造温馨校园

通讯员 冯昌振

嘉祥县纸坊镇中心小学创办于1948年,2018年搬迁改建,改建后的学校内部环境布局美观、清新雅致,校园占地面积46700平方米,目前在校学生1620人。

今年以来,先后被评为“山东省第四批乡村温馨校园建设典型案例学校”“济宁市百强乡镇小学”“济宁市学生资助标准化优质学校”“济宁市教育系统群众满意度先进学校”。

## 国学经典沁润心灵 传统文化香满校园

彬彬有礼的学生,园林景观的校园,实用美观的教学楼,高标准的运动场,现代化、智慧型的专用教室、实验室、功能教室……如果不置身其中,你很难相信这是一所位于山区的乡村小学。

为营造饱含文化底蕴的校园氛围,学校秉持“处处是教育之地,人人是教育之师”的原则,力求让学校的一砖一瓦都成为知识的载体。走进嘉祥县纸坊镇中心小学时,道路两侧的国学经典让人耳目一新,孩子们对此早已熟记成诵;走进教学楼长廊,印有《论语》《三字经》经典句子的精美字牌悬挂在上方,好似浸润在优秀传统文化的海洋。

在六年级3班的教室里,专职传统文化教师递芬正声情并茂地讲述着《卧冰求鲤》的经典故事。她专职负责优秀传统文化的教学,学校的每个班级每星期

都有一节传统文化课,“孩子们非常喜欢这门课程,在授课的同时,我也更深入了解了传统文化的精髓。”递芬说。

11点10分到11点30分,是各年级的学生陆续放学的时段。孩子们排着整齐的队伍,齐声诵读着传统文化名句,稚嫩而高亢的声音在校园回响。从下楼梯到校外接送点,一路时而铿锵高歌,时而浅吟低唱,经典文化在每一名学生心中蔓延生根。

## 强化教师队伍建设 打造特色教育样板

近年来,学校不断提升教师自我管理能力,努力造就一支师德优良、业务精通、活力满满的高素质专业化教师队伍,构建教师“不想失范、不能失范、不敢失范”的长效机制。

学校创新师德师风培训机制、内容、途径,每年都开展感动学校年度人物评选,倡树身边人物、学身边人物成为学校风气。

学校“一训三风”特色鲜明,



师生进行传统文化展演。

校长贾广青提出“为学生发展奠基,为教师成长助力”的办学理念,鼓励学生“磨砺自我,展示自我,放飞自我”,学校还不断强化新时代师风建设,全力提高教师的凝聚力。

今年5月,南京养乃世家公司投资20余万元为中心小学捐建了“浩学书屋”,校长贾广青作为读书的带头人,引领全校师生共同阅读,丰富多彩的读书活动已成为全校师生一种幸福快乐的体验。

同时,学校在深化课堂教学

改革,优化教学方法,积极探索突破传统课程教学模式的同时,扎实落实“双减”政策,除开足国家课程,还在探索智慧教与学上挖掘个性化自主学习方式。学校以“经典诵读”“兴趣小组”“快乐课间”等活动为载体,构建起“自主选择、多元多样、丰富多彩”的校本课程,竹杆舞、跳绳、剪纸等民间经典艺术活动先后走进校园。

今年6月,学校师生前往曲阜研学,开启了一场虔诚的朝圣之旅,一场别样的启智课堂。学

生们且行且研,知行结合,踏踏实实地践行了“读万卷书,行万里路”的精神。这些活动既丰富了学生的精神生活,又减轻了学生的课业负担,为学生张扬个性提供了广阔的舞台。

蓝图绘就,正当扬帆破浪。面对成绩,绝不懈怠;畅望将来,更需策马扬鞭。探索有佳境,奋斗无止境,学校将凝心聚力,怀着对教育的尊崇,对生命的关爱,力争把学校打造成有灵魂、有责任、有温度、有高度的人民满意的教育乐园。